

瑞信的“存亡之秋”

<<<

继硅谷银行倒闭引发恐慌浪潮后，危机传导至欧洲，规模更大、影响力更广的瑞士信贷熔断，银行股再遭血洗。直到周四瑞士央行拟“输血”救助瑞信的消息传出，市场才开始回稳。事实上，比起硅谷银行的闪崩，瑞信冰冻三尺非一日之寒。近年来瑞信已深陷一系列丑闻和动荡，包括基金爆仓、业绩暴跌甚至涉及为毒贩洗钱。

【瑞信爆雷】

最新财报曝内控存在“重大漏洞”

大股东称拒绝提供进一步流动性支持

去年四季度客户资金流出超1100亿瑞士法郎

【应对】

将从瑞士央行借款500亿瑞士法郎

第一共和银行跌21.37%
法国兴业银行跌10.48%

瑞士信贷银行欧股跌约24%
美股跌近14%

15日

危机始末

去年10月，澳大利亚记者大卫泰勒戳破了窗户纸，报道有大型投行濒临破产。市场把猜测纷纷对准瑞信，担心它会是下一个雷曼。

从那之后，瑞信客户撤资急剧加速，第四季度流出超过1100亿瑞士法郎。美国几家大银行，包括摩根大通、美国银行、花旗集团也持续降低对瑞信的直接风险敞口。

今年2月9日，瑞信发布业绩再度震惊市场，股价当天狂泻16%。据公告，四季度净亏

损13.9亿瑞郎，全年巨亏73亿瑞郎，为2008年次贷危机以来最惨。且瑞信给出了极为悲观的指引：2023年将再次出现“重大”年度亏损，2024年将恢复盈利。

3月8日，在瑞信正式发布2022年度报告前的最后一刻，美国证监会(SEC)对公司先前披露的截至2020年12月31日和2019年的合并现金流量表修订提出技术询问。因此，瑞信被迫推迟公布年报。

屋漏偏逢连夜雨。3月9日，美国硅谷银行因久期资产错配遭遇挤兑，短短48小时破产倒闭。很快，美联储、财政部出手后，市场恐慌

情绪短暂平息。但很快市场把目光对准欧洲银行业，而负面缠身、深陷困境的瑞信成为风暴之眼。

3月14日，瑞信自曝在2022、2021财年的报告程序中发现“重大缺陷”，正采取补救措施。而审计机构普华永道给了瑞信所谓“内部控制有效性”否定意见。

3月15日，瑞信大股东——沙特国家银行跳出来表态，绝对不会向瑞信提供进一步的流动性支持。去年底，沙特国家银行以14亿瑞郎的价格收购了瑞信9.9%的股份。这也是瑞信当时42亿美元融资的一部分。

沙特国家银行“见死不救”，成为击溃市场的最后一根稻草。当地时间周三，瑞信的欧股和美股盘中齐跌30%、收盘跌超20%，首次跌穿2瑞士法郎，创史上最大单日跌幅且连跌八日，并拖累全球股市下挫。

纸包不住火

瑞信成立于1856年，有167年历史，是全球第五大财团，瑞士第二大的银行。瑞信的业务遍布全球，到2022年底，它的资产约为5800亿美元，是上周倒闭的硅谷银行规模的两倍多。这意味着它一旦破产，恐怕会产生比硅谷银行更大的辐射效应。

在多方观点看来，瑞信此前管理混乱已非常明显。2022年初，瑞信发生用户数据泄露事件，黑客曝光了其超过1.8万个账户信息；2021年3月，号称“史上最大单日亏损”的韩国人Bill Hwang管理的对冲基金崩盘事件也给瑞信带来47亿美元巨额亏损。

此外，瑞信在去年因帮毒贩洗钱被判有罪，令客户更加担心资金安全，纷纷将钱从瑞信银行中取出，这家顶级瑞士银行的声誉日益恶化。

独立国际策略研究员陈佳对北京商报记者表示，尽管瑞信近年来多次在破产边缘化险为夷，经历了次贷危机之后又成功应对了美国金融监管和司法部门严查，之后又安然度过了Bill Huang引发的Archegos Capital爆仓危机，并且在去年爆发信贷违约之前没有出现明显流动性危机，但随着新年以来美欧金融市场一连串风险事件，英国养老金危机、美国SVB危机都极大冲击了全球金融市场稳定性预期，本就问题众多的瑞信资产质量再度暴露在聚光灯下，酝酿多年的流动性危机终于爆发。

从硅谷银行火速倒闭，到瑞信遭遇生死困局，市场非常担忧欧美银行业经营的稳定性。在业内人士看来，瑞信与硅谷银行最大的不同在于，前者是大型投行，后者是中小商业银行。正因为如此，大体量的瑞信“爆雷”并被股东“断腕”，难免会加重市场恐慌情绪。

中央财经大学证券期货研究所研究员杨

海平认为，单个机构出现风险并不可怕，但从黑石违约、硅谷银行事件、签名银行事件到此次瑞信危机，风险传染的态势已然形成。接连发生的风险事件更像是在演绎金融市场的海因里希法则。当前美欧央行还需要在通胀目标和金融稳定目标之间权衡，货币政策走向较难预料。如果整个市场都在猜测“谁会是下一个”的时候，下一个就一定会出现，而且不会逐个出现。

“输血”续命

在瑞信问题曝出后不久，一系列尝试缓解危机的消息接踵而至。3月15日，瑞士央行、瑞士金融市场监管局就市场不稳定发表声明。瑞士央行表示，如有需要，将向瑞士信贷集团提供流动性支持。瑞士金融市场监管局指出，与瑞士信贷保持着非常密切的联系，并获得了与监管法相关的所有信息，瑞信当前的资本率与流动性状况仍符合要求。

3月16日，瑞信宣布，将从瑞士央行借款并寻求回购债券。其计划通过一个担保贷款项目向瑞士央行借款最多500亿瑞郎以增强流动性。随后，瑞士央行表示，确认将以充足的抵押品为瑞信提供流动性。

受相关消息影响，瑞信欧股周四开盘后一度大涨40%，为创纪录的单日最大涨幅，随后涨幅收窄。

虽然央妈来了，但瑞信的命运尚未可知。陈佳直言，瑞信在多次熬过金融资产爆雷引发的破产危机之后，这一次已经将自己的命运交给了金融监管的救助。而欧央行与瑞士央行以及欧洲金融监管对待瑞信的态度是否也遵循美国金融监管“救储户不救银行”的做法，将直接决定瑞信的存亡。

有“末日博士”之称的努里尔·鲁比尼认为，瑞信问题会酿成下一个“雷曼时刻”。曾精准对2008年雷曼兄弟破产作出预测的《穷爸爸，富爸爸》作者、华尔街企业家罗伯特·清崎也认为，遭遇破产的下一家银行可能是瑞士信贷银行。而摩根大通认为，瑞信最有可能的情况是被收购，尤其是被瑞银(UBS)收购。

北京商报记者 方彬楠 赵天舒

Focus

谷歌放弃智能眼镜，但不放弃AR

发售十年之后，谷歌眼镜即将退出历史舞台。谷歌公司当地时间周三在其官网宣布，已停止销售谷歌眼镜企业版(Google Glass Enterprise Edition)，并将于今年9月份停止对其软件支持。此举标志着谷歌眼镜产品线的终结。

2013年，Google Glass以1500美元的单价发售，迅速激发了科技爱好者的兴趣。这款眼镜集智能手机、GPS、相机于一身，在用户眼前展现实时信息，利用眼镜和声音即可控制拍照上传、收发短信、查询天气路况等操作。

尽管这款眼镜曾受到谷歌创始人Larry Page和Sergey Brin的大力支持，但由于价格高、续航短等弊端，它从未成为过主流产品，甚至其内置摄像头引发了关于隐私的争议。

2015年，Google Glass基本停止向消费者销售，谷歌此后一直专注于如何让这款眼镜专门面向企业和开发者。

Glass Enterprise是谷歌眼镜(Google Glass)的后续产品，它是一款轻量级的眼镜，用户在视野范围内，可以在其透明屏幕上看到微小的信息。这是谷歌最早推出的智能眼镜系列之一，也是最受认可的系列之一。

2017年，谷歌将该产品定位为企

业使用应用程序的工具，如网上医疗保健预约或在工厂培训工人。谷歌最近一次发布新硬件版本是在2019年，售价999美元。

据该公司称，这些设备在该日期之后应该仍然可以工作，但是未来没有计划发布任何软件更新。支持中断还包括内置的Meet应用程序和维修服务。谷歌的支持页面警告说：“该应用程序可能会在2023年9月15日之后随时停止工作”，“谷歌将继续按照现有流程更换设备，直到该日期为止”。

不过，这并不意味着谷歌放弃了AR。周三，谷歌发言人Patrick Seybold表示，该公司仍将“致力于AR领域”，并努力将AR构建到许多谷歌产品中，“我们将继续寻找方法，在我们的产品组合中带来新的、创新的AR体验”。

业内人士评论称，未来，谷歌可能还会推出其他头戴式设备，但就目前而言，Google Glass系列要进入谷歌的“墓地”了。

从去年来看，谷歌依旧对增强现实(AR)智能眼镜方面展现出了极大的兴趣。在2022年5月的谷歌I/O开发者大会上，谷歌推出了一款集微型投影仪、摄像头、传感器、存储传输、操控设备于一身的AR眼镜，并在会议上进行了展示。谷歌当时还表示，将继续在公共场合测试这款AR眼镜。

此外，其竞争对手例如Meta、苹果等公司依旧在投资AR/VR技术。Meta目前已发布了带摄像头但不带显示屏的Ray-Ban Stories智能眼镜，首席执行官马克·扎克伯格曾公开表示，该产品系列的最终产品将类似Google Glass。据悉，第二代Ray-Ban Stories将于今年晚些时候发布；此外Meta还计划在2025年推出第三代Ray-Ban Stories，具有一个显示屏和一个神经输入腕带。

日前还有报道称，苹果公司正在筹备一款VR头戴式设备，可以通过外部摄像头拍摄的视频来显示外部世界，类似于滑雪镜。此外，苹果CEO蒂姆·库克坚持在今年推出苹果首款混合现实(MR)头戴式设备，预计该设备将会在6月的苹果全球开发者大会上发布，随后在今年晚些时候发售。

微软也有自己的MR头显HoloLens。不过据报道，该公司在今年早些时候解雇了该产品的部分团队，该设备的创造者Alex Kipman于2022年离开了该公司。

北京商报记者 方彬楠 赵天舒

· 图片新闻 ·

印度首都空气污染严重



15日在印度普拉亚格拉杰拍摄的行走在烟尘中的人们。新华社/图

印度的空气污染持续影响人们的生活。据印度媒体报道，严重的空气污染往往持续整个冬季，发生在新德里等城市的空气污染不仅造成大批市民患上哮喘等呼吸道疾病，每年还引发不少死亡案例。

印度中央污染控制委员会此前公布的报告显示，据印度国家清洁空气计划监测，该国首都新德里成为2022年全国空气污染最严重城市，细颗粒物(PM2.5)全年平均浓度达到安全上限的两倍多。

报告显示，2022年新德里的PM2.5全年平均浓度为99.7微克/立方米，达到该国设定的安全上限

40微克/立方米的倍以上。

路透社称，每年冬天，这座世界上污染最严重的首都城市都会被烟雾笼罩，因为寒冷、厚重的空气会把建筑灰尘、汽车尾气和邻州作物残茬燃烧所产生的烟雾都聚在这里。同时，较低的气温、较平静的风以及风向的改变，都会令空气质量不时恶化。

BBC称，新德里空气质量下降的原因是邻近的旁遮普省的农场燃烧增加，而这被当地农民认为是清理田地以种植冬季作物的快速而廉价的方法。“除非政府补偿清除残茬的费用”，当地农民说。

北京商报综合报道